Swietokrzyski prébny egzamin maturalny z jezyka polskiego — poziom podstawowy

Zadanie Poprawne / przykladowe rozwigzanie Schemat punktowania

1.1 (0-1) | Podaj po dwa numery akapitow, w ktorych Dorota Siwicka utozsamia si¢ z 1 pkt — poprawna
A. z historykami literatury objasniajacymi sens Dziadow czesci 111 odpowiedz w czgsci
B. z czytelnikami tego dramatu. AorazB
Poprawne rozwiazanie 0 pkt — czgéciowa,

A. akapity 1,2 niepoprawna odpowiedz
B. akapity 4,5,6,7 (nalezy poda¢ dwa akapity sposrod wymienionych) lub jej brak

1.2 (0-2) | Wyjasnij, w czym autorka upatruje przyczyny trudnosci z odczytaniem Dziadow | 2 pkt — pelna
czesci 111 przez wspotczesnego czytelnika? Nie cytuj i nie uzywaj sformutowan | odpowiedz (dwie
metaforycznych. przyczyny)

1 pkt — cze$ciowa
Przykladowe rozwigzanie odpowiedz (jedna
Wspolezesny czytelnik nie zna dobrze dawnej historii, opisywane wydarzenia sg | przyczyna)
mu obce. Ma inne do$wiadczenia historyczne, nie jest w stanie zrozumiec¢ 0 pkt — niepoprawna
sytuacji Polakow pod zaborami. odpowiedz lub brak
Nie potrafi tez poczu¢ grozy czy wzniostosci sytuacji. Nie pojmuje funkcji odpowiedzi
patosu.

1.3 (0-1) | Okresl, czy podane cytaty z utworow Mickiewicza charakteryzuja pozadany 1 pkt — wskazanie
przez autorke sposob czytania Dziadow drezdenskich opisany. Wpisz TAK, wszystkich poprawnych
jezeli cytat jest zgodny z sensem tekstu, albo NIE — jesli nie jest zgodny. odpowiedzi
Poprawne rozwiazanie 0 pkt —co najmniej
A-TAK (utwor trzeba odebra¢ emocjonalnie, a nie tylko zna¢ kontekst historii ) | jedna niepoprawna
B- NIE odpowiedz albo brak
C- TAK (do pelnego odczytania potrzebny jest ,,stuch wewnetrzny”) odpowiedzi

1.4 (0-1) | Odwotujac si¢ do tresci Dziadow czgscei 11, poprzyj przyktadem i uzasadnij 1 pkt — podanie
twierdzenie autorki, ze przedstawiona tam historia Polski jest Straszna i Wielka. | i objasnienie trafnego

przyktadu
Przykladowe rozwigzanie 0 pkt — niepoprawna
Opowies¢ Sobolewskiego o wywozce zestancow, meczenstwo Janczewskiego i | odpowiedz lub brak
Wasilewskiego, historia Cichowskiego, historia Rollisona, mesjanistyczne dzieje | odpowiedzi
Polski itp. (przyktad musi by¢ rozwinigty, objasniony, a nie tylko wskazany)

1.5 (0-1) | W jaki sposob autorka zaznacza swoje watpliwosci, czy wspotczesny czytelnik 1 pkt — wskazanie
moze w petni zrozumie¢ dramat Adama Mickiewicza? Nazwij dwa $rodki dwoch srodkow
jezykowe. 0 pkt — wskazanie

jednego $rodka,
Przykladowe rozwiazanie niepoprawna odpowiedz
- pytania lub brak odpowiedzi
- powtdrzenie stowa ,,moze”, anafora
- wyliczenie, paralelizm sktadniowy
- metafora (dzielo zastyga w stereotypach)
1.6 (0-2) | Jakie funkcje tekstu dominujg we fragmencie ksigzki Doroty Siwickiej? Zakresl | 2 pkt — dwie poprawne

wlasciwg litere. Odpowiedz poprzyj cytatami z tekstu.

Poprawne rozwigzanie

B

Przykladowe uzasadnienie

Funkcja ekspresywna: np. to, co wieczne, jest dziwnie nieprzekonywajgce, moja
hipoteza brzmi, stqd obojetnosé, rozdraznienie, stqd petna skrepowania cisza.

I nic tu nie pomoze chocby najjasniejszy dyskurs tumacza.

Funkcja poetycka: np. ustat przeptyw zZywej energii, spod nieruchomych skorup,
jego nowq istotnos¢ dla nas wytuskaé, martwe miejsca - 111 czesci Dziadow,
pozbawione migsistosci konkretu, brak nam uszu albo jakiegos stuchu
wewnetrznego , historia moze by¢ Straszna i Wielka

funkcje z cytatami

1 pkt — jedna poprawna
funkcja z cytatem

0 pkt —niepoprawna
odpowiedz lub brak
odpowiedzi




1.7 (0-3) | Napisz streszczenie logiczne tekstu liczace od 40 do 60 stow. 0-3 pkt

Przykladowe rozwiazanie wedtug zasad oceniania
Tematem tekstu sg problemy 2z odczytaniem Dziadéw przez | streszczenia logicznego

wspotczesnych czytelnikow. Autorka skupia si¢ na szukaniu przyczyn

nieskuteczno$ci historykow literatury, ktorzy chcg objasni¢ utwor Mickiewicza.

Poprzez analogie z tragicznymi wydarzeniami w XX wieku tlumaczy, jak

doswiadczenie osobiste moze wplywaé na zrozumienie utworu. Dowodzi, ze

warunkiem  odczytania dramatu romantycznego jest znajomo$¢ kontekstu

historycznego, ale przede wszystkim wczucie si¢ w przezycia Owczesnych

Polakow.

2.1 (0-1) | Na podstawie 1. akapitu okresl, do czego odnosi si¢ stowo ¢ o § uzyte przez 1 pkt — wyjasnienie
autorke. zgodne z tekstem
Przykladowe rozwiazanie 0 pkt —niepoprawna
wlasne legendy, podania, bogowie, wizja §wiata, obrzedy religijne odpowiedz lub jej brak.

2.2 (0-1) | Jakim $rodkiem stylistycznym jest okreslenie ,,zielone lata”? Co oznacza to | 1 pkt— poprawne obie
sformutowanie w tekscie Alicji Zdziechiewicz? odpowiedzi
Przykladowe rozwigzanie 0 pkt. — niepelna,

A. Srodek stylistyczny: metafora/peryfraza/epitet metaforyczny niepoprawna odpowiedz
B. Znaczenie: czasy poganskie/przedchrzescijanskie lub brak odpowiedzi

2.3 (0-1) | A.Z akapitu 1. wypisz dwie nazwy wykonawcow czynno$ci utworzone za 1 pkt — poprawna, petna
pomoca tego samego formantu. B. Od wypisanych wyrazow utworz nazwy odpowiedz
zenskie. 0 pkt. — niepoprawna
Poprawne rozwigzanie odpowiedz lub  brak

A- misjonarz, kronikarz  B- misjonarka, kronikarka odpowiedzi

2.4 (0-2) | Ktore cechy stylu publicystycznego charakteryzujg tekst Alicji Zdziechiewicz? 2 pkt —trzy lub cztery
Zakre$l TAK, jesli dana cecha charakteryzuje tekst, albo NIE, jesli nie poprawne odpowiedzi
charakteryzuje. 1 pkt — dwie poprawne

odpowiedzi
A-TAK 0 pkt —niepoprawne lub
B- TAK brak odpowiedzi
C- TAK
D- NIE

2.5 (0-2) | Na podstawie tekstu podaj po dwa argumenty uzasadniajace ponizsze 2 pkt — poprawne trzy

twierdzenia. lub cztery uzasadnienia
1 pkt — poprawne dwa

Przykladowe rozwiazanie uzasadnienia

A.Warto jest poznawac mitologi¢ stowianska. 0 pkt. — niepoprawna

- trzeba zna¢ korzenie polskiej kultury odpowiedz lub brak

- mozna pozna¢ wierzenia przodkow, ich wizje $wiata odpowiedzi

- warto zna¢ pochodzenie wspotczesnie praktykowanych zwyczajow

B.Trudno jest poznawa¢ mitologi¢ stowianska.

- nie ma opisu wierzen tak jak w innych kulturach (greckiej, niemieckiej)

- kronikarze, misjonarze nie spisali obyczajow nawracanych ludow

- tylko w szczgtkowej formie przetrwaly dawne wierzenia, czgsto nazywane dzi$

przesadami

2.6 (0-1) | Kto i w jaki sposob popularyzuje dzi$- zdaniem autorki- mitologie stowianska? 1 pkt — poprawna

odpowiedz

Tworcy literatury fantasy, ktorzy przenosza niektore elementy naszej kultury 0 pkt. —niepoprawna

przedchrzescijanskiej do §wiata przedstawionego swoich powiesci. odpowiedz lub brak
odpowiedzi

2.7 (0-1) | Przedchrzescijanski obrzed zaduszny, ktorego istota byto nawigzywanie przez 1 pkt — poprawna
ludzi relacji z duchami przodkéw, stat sie inspiracja do napisania odpowiedz

B Dziaddw czesci II Adama Mickiewicza

0 pkt. —niepoprawna
odpowiedz lub brak
odpowiedzi




Zadanie 3.
Wybierz jeden temat i napisz wypracowanie.

Temat 1: Jak doSwiadczenie przemocy moze wplyna¢ na dalsze zycie czlowieka? Rozwaz problem
i uzasadnij swoje zdanie, odwolujac si¢ do fragmentu opowiadania Pierwszy krok w chmurach Marka
Hlaski i innych tekstow kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

Uwagi dotyczace oceniania

Fragment umozliwia sformutowanie r6znych tez i pochodnych wobec nich argumentow.

Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu i przywotanymi utworami.

Uzasadnienie powinno wynika¢ z interpretacji fragmentu, a przywotane inne teksty kultury musza by¢
omowione funkcjonalnie wobec tezy.

WypowiedZz ma mie¢ charakter argumentacyjny, nie moze by¢ streszczeniem.

Przemoc to $rodek dos¢ czesto stosowany, by sktoni¢ innych do postepowania zgodnego z cudza wolg oraz
interesem . Moze mie¢ charakter przemocy fizycznej i psychicznej, stosowanej jawnie lub w sposob
zakamuflowany.

Przemoc jest naduzyciem wtadzy zardwno w relacjach interpersonalnych (mito$¢ rowniez daje wladz¢ nad
druga zaangazowang osoba), jak rowniez w presji sSrodowiska spolecznego, instytucji, rzadzacych.

Przyktadowe tezy:
* Doswiadczenie przemocy moze skutkowaé zmianami w psychice, w osobowosci, w postawach wobec

ludzi.

* Reakcja na przemoc moze by¢ aktywna lub bierna postawa. Jednych przemoc sprowokuje do
przeciwdziatania, do buntu, inni stajg si¢ ulegli, wycofani w dalszym zyciu.

» Czesto przemoc rodzi przemoc, cztowiek w zyciu msci si¢ za doznane krzywdy.

1. Argumenty wynikajace z zatagczonego fragmentu

- Gienek jako typ cztowieka skazonego ztem, frustrata roztadowujacego napiecie poprzez agresje

- r6zne formy przemocy ze strony me¢zczyzn wobec dziewczyny i chlopca: 1zenie stowem, naruszenie
intymnosci 1 godno$ci mtodych ludzi, pobicie, grozby

- reakcje mtodych wynikajace z bezsilnosci wobec silniejszych i brutalnych

- hipotezy o destrukcyjnym wplywie zdarzenia na zwigzek dziewczyny i chtopaka

- postawa mezczyzn forma odwetu za krzywdy doznane w przesztosci

2. Argumenty wynikajace z przywolanych tekstow kultury , np.

Dziady Il Adama Mickiewicza (Konrad- piesn zemsty)

Pan Tadeusz Adama Mickiewicza (np. Gerwazy)

Lalka Bolestawa Prusa (Rzecki)

Krzyzacy Henryka Sienkiewicza (Jurand)

Przedwiosnie Stefana Zeromskiego (Cezary)

Granica Zofii Natkowskiej

Dzuma Alberta Camusa (Tarrou)

Pozegnanie z Marig Tadeusza Borowskiego (zachowania wigzniéw w Auschwitz)
Inny swiat Gustawa Herlinga-Grudzinskiego (postawy heroiczne, ale i antyheroiczne)
Zdqzy¢ przed Panem Bogiem Hanny Krall (,,szlachetny odwet”)



Temat 2: Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze i uzasadnij ja. Praca musi liczy¢é co najmniej 250
stow.

Uwagi dotyczace oceniania

Interpretacja wiersza musi polega¢ na odkryciu senséw niedostownych, metaforycznych.

Koncepcja interpretacyjna zdajacego musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ niekoniecznie sygnalizowana teza
we wstepie, moze wynikaé posrednio z wywodu.

Uwagi analityczno-interpretacyjne powinny by¢ problematyzowane w formie kolejnych argumentow.
Argumenty mogg by¢ wywiedzione tylko z tresci, ale powinny objaé takze wazne elementy formy wiersza.
Przywotany przez zdajacego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany, czyli nawigzujacy do tekstu

i poglebiajacy koncepcje interpretacyjng. Wystarczy jeden funkcjonalnie wykorzystany kontekst, aby
uzasadnienie interpretacji byto pogltebione.

Parafrazowanie, streszczanie tekstu danego w zadaniu nie jest jego interpretacja.

Andrzej Warzecha Wiatraki

Przykladowe tezy interpretacyjne

* W wierszu kreowany jest portret buntownika przeciw zniewoleniu czlowieka.

* W wierszu ukazane jest pragnienie wolnosci jako odwieczne marzenie ludzi.

» Wiersz jest wyrazem bezsilno$ci cztowieka wobec rdznych ograniczen w zyciu.

Przykladowe argumenty:

* Dominantg wiersza jest wyliczenie r6znych jednostek miar

- jednostki dlugosci, objetosci, wagi, predkosci...

- miary typowe dla r6znych kultur i czasow (stownictwo archaiczne)

- jednostki uzywane przez ludzi z r6znych grup spotecznych, o r6znym statusie majatkowym

- miary $wiadczace o postepie technicznym, rozwoju cywilizacyjnym (stownictwo naukowe)

- miary konkretne, doktadne, ale i okreslenia metaforyczne

- konkretne jednostki miary odpowiednikiem r6znych czynnikdéw ograniczajacych cztowieka

- tytutowe wiatraki wizualizacjg miarowosci zycia lub metaforg ludzi uwiezionych w schematach

« Podmiotem wiersza cztowiek buntujgcy si¢ wobec regut zycia spotecznego i egzystencji cztowicka
- yjawnia si¢ w zakonczeniu monologu

- czuje si¢ ograniczony, okresla siebie jako niewolnika

- swoje pretensje kieruje do czynnikéw dyscyplinujacych cztowieka, narzucajacych schematy

- jest zdesperowany, poirytowany, chce sie¢ odizolowa¢ od $wiata

- jest zrezygnowany, zdaje sobie spraw¢ z niemoznosci petnego uwolnienia si¢ od norm

* Przyktadowa idea utworu

- wolno$¢ jest pragnieniem, ale i nierealnym marzeniem

- wraz z uplywem czasu zmieniajg si¢, ale nie znikajg formy zniewolenia

- che¢ niezaleznosci, uwolnienia si¢ od schematow, zasad jest ponadczasowym dgzeniem ludzi
- proby rezygnacji z odmierzania roznych sfer zycia sa ,,walka z wiatrakami”

+ Konteksty, np.

- literacki: Ferdydurke, Tango...

- historycznoliteracki: poglady romantykow
- filozoficzny: egzystencjalizm



